

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年6月20日
星期四 甲辰年五月十五

第4964期 今日4版
中共河南省委机关报 河南日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zywn.com



5月份河南经济运行情况发布 稳中向好 加快回升

本报讯（记者刘婷婷）6月19日，河南省统计局公布2024年5月份全省经济运行情况。5月份，河南上下抓住一切有利时机，利用一切有利条件，全力稳增长、促发展，全省经济运行延续稳中向好、加快回升态势。

工业生产进一步加快。5月份，全省规模以上工业增加值同比增长9.0%，比上月加快0.2个百分点，连续两个月加快，高于全国平均水平3.4个百分点。

固定资产投资较快增长。1-5月，全省固定资产投资同比增长6.9%，高于全国

平均水平2.9个百分点。消费需求持续扩大。5月份，全省社会消费品零售总额2166.35亿元，同比增长6.6%，比上月加快2.2个百分点，高于全国平均水平2.9个百分点。

新质生产力培育壮大。全省不断强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接，新动能正在迅速形成并日益发展壮大。5月份，全省高技术制造业增加值同比增长15.4%，高于全省规模以上工业增速6.4个百分点。

胖东来首日人从众 开业首日人从众 爆改永辉

- 绿色的永辉超市LOGO换成红色的“YH永辉超市”门头
- 下架单品逾1万
- 员工月薪涨两千
- 增加了顾客休息区等
- 增设了称重台、身高体重计、微波炉等设施
- 众多本土特优农产品上架

□本报记者 于涛

早上7时，人们已经排起长队，期待着这次购物能有更好的消费感受；上午9时15分，顾客开始进入超市，推着购物车直奔自己感兴趣的区域购买相关商品……

6月19日，闭店19天、由河南胖东来商贸集团（以下简称胖东来）调改的永辉超市郑州信万广场店重新开业，人流爆棚。

商场外墙上，之前绿色的永辉超市LOGO已换成了红色的“YH永辉超市”门头，更加显眼。

胖东来董事长于东来在现场表示，本次调改只是一个初始化阶段，和永辉超市的合作也只是一个开始，将来会和更多其他超市品牌合作，为全行业的发展提供支持，为大家创造更好的食品安全环境。

“爆改”后的变化与细节

乘着扶梯下行到达负一楼进入超市内部，门前的标语“发自内心的喜欢高于一切”引来众多顾客打卡拍照。

超市内，诸如“创造美好生活，爱在永辉”“心中有爱，生活处处有阳光”“一切幸福都是因为爱与喜欢”“让城市更美好”等“胖东来式”标语也随处可见。

开业前，永辉发布的一则《致顾客的一封信》显示，本次的调改从商品结构、品质及价格、动线布局、设施设备、服务及员工待遇提升等方面进行调改。

卖场布局方面取消了原来的外租区，扩大了烘焙区、现场加工区、熟食区，增加了烟酒礼品区、顾客休息区等。

在商品结构方面，下架单品10841个，占原有商品的81.3%，新增商品12581个，实现新增单品占比80%，梳理后的商品结构达胖东来商品结构的90%以上。

此外，员工工资从2500元/月提升至4500元/月，工作时间平均每日不超过8个小时，增加年假天数，满一年即可享受10天年假。

在细节上，增设了称重台、身高体重计、洗手台、直饮水机、擦手纸、护手霜、干手器、微波炉、自助结账机等设施设备，提升用户消费体验。

在商品陈列上也更注重摆放的层次感，并且很多商品都附带科普知识与使用介绍。

“卖场调改的最大价值是商品质量更安全、价格更实在、顾客买东西更放心。”超市相关负责人介绍。

“DL”标签的超级吸引力

沿着超市南部生鲜、熟食区域向北，沿路可见各种已陈列完毕的胖东来自营产品。

在收银区，每个顾客的购物车里也必然会有几件带有“DL”标签的商品，包括胖东来芒果汁、自由爱白酒、燕麦片，以及各种零食、方便食品、粮油产品等。

“我就是为了买这些网红产品才来的，之前在网络上看到了太多介绍视频，我也想买给大家尝一尝。”来自郑州市金水区的王女士准备了600元的购物预算，买了满满一车的商品。

“我女儿想尝尝胖东来的自制熟食和自蒸蛋糕，所以我一早就来排队了。”另一位刘女士说。

对于“大月饼”和自酿啤酒，据工作人员介绍，考虑到顾客对这两款产品的喜爱，为避免过度拥挤，已经在场外设置了专门的售卖区。

资料显示，胖东来自营单品有70多种。在自营产品的周边，一般会放着一个标签，上面写着胖东来自有品牌开发理念：喜欢、展业，推动社会进步、创造美好价值。

于东来接受记者采访时表示了自己对调改永辉超市首店所拟的目标：“调改后永辉超市日均营收可涨5倍；现在日销售额只有16万元，将来做好了日销售额不会低于50万元，估计在80万至100万元这个区间。”

“除了出色的产品和服务，我们对于东来这个人也很信任，我们买东西也很放心。”顾客普遍表示。

众多本土特优农产品上架

安阳市内黄县的白菜、娃娃菜，周口市淮阳区的新大蒜，濮阳市南乐县的甜果西红柿，鹤壁市淇县的玲珑番茄，郑州市中牟县的青萝卜，平顶山郟县的胡萝卜，焦作市博爱县的黄瓜、温县的铁棍山药……

在蔬菜水果区，记者看到，众多本土特优农产品上架。

在生鲜销售区，鲜香菇、生菜、油菜、豆芽等产品的产地更是基本都在河南。“除了采购外地农产品，超市里很多蔬菜水果都是河南的，本地菜本地卖会更更有价格优势。”该区工作人员介绍道。

对胖东来说，能成为全国零售行业的典范，地域优势是其中一个重要因素。

据了解，胖东来八成的货品都是自采产品，门店的产品单品高达1万个，而其主要的供应商大多来自省内。

这也是因为胖东来的经营模式、供应链管理以及商品采购等方面都紧密围绕河南本地展开。

拥有肥沃平原和适宜气候的河南，凭借其独特的资源优势，在初级农产品到食品工业的全链条中，拥有充足的原材料供应。

“通过与本地熟悉和信任的供应商紧密合作，胖东来才能够确保商品符合其高标准，并且在成本上得到严格控制，从而更好地满足当地消费者的需求。”胖东来相关负责人表示。



扫码观看精彩内容

坚决打赢三夏生产攻坚战

这里的农田“慧”喝水

□本报记者 焦莫寒 见习记者 韩雪妍 实习生 吕舜

6月17日，雨后的周口黄泛区农场，不再酷热难耐，但忙碌景象依然火热。700米长的大型平移式喷灌机，张开“双臂”，缓缓前行，由一人控制，仅一个来回，就完成了约900亩农田浇灌，为玉米正常出苗生长补足水分。

6月以来，河南大部地区出现连续高温少雨天气，土壤墒情严重，旱情发展迅速，给秋作物播种、安全生产和群众生活带来不利影响。黄泛区农场提前对农用机井用设备进行排查、检修，确保农电畅通，为抗旱保苗工作做足准备。

“一场及时雨虽然暂缓旱情，但农场不能总‘靠天收’，得靠新技术。这段

时间农场基本没受高温干旱天气影响。”面对记者，黄泛区农场农业十二分公司副总经理郝自豪的表情就像他的名字，很自豪。

郝自豪介绍说，平移式喷灌机是智能控制的，通过电脑操控，只需要一个人操作。传统的浇灌方式需要扯管子，人工下地又累又热，并且大水漫灌浪费水资源、灌溉不均，而平移式喷灌则是根据作物的实际需水量进行灌溉，通过精准的水分控制，保证作物生长的同时，也减少了水资源浪费。

此外，黄泛区农场还备有卷盘式喷灌机、固定式喷灌、滴灌等多种灌溉设备，大大提升了灌溉效率，以及面对极端高温天气的应急能力，最大限度地减少了旱情对作物的影响。

“今年黄泛区遭遇持续高温干旱天

气，最高气温突破40℃，但依托先进的智慧农业灌溉设施，做到了应浇尽浇。”黄泛区农场农业事业部副部长葛红根说，除了依托先进的灌溉技术，通过大数据未雨绸缪也是农场抗旱的妙招之一。

农田里，黄泛区农场农业三分公司副总经理马得彼正在小型气象监测站里忙碌。他说，气象站可以起到监测作用，一是监测降雨量，二是监测土壤含水量，当土壤含水量不足时就会做出预警。

马得彼拿出手机，按了三两下，农场里各项数据情况便显示出来：“这个App会实时显示土壤墒情和苗情，随时随地查看农场情况，十分方便！”

通过大数据，农技人员能提前预测可能会出现干旱情况，及时做出更加精准和科学的决策，帮助农场及时调整

灌溉计划。

近年来，黄泛区农场加大信息化投入建设力度，先后建成气象监测站16个、视频监控站37个，安装北斗导航系统100多套、温室自动控制系统30多套。通过与郑州大学数字统计学院联合打造“泛区豫种田”平台，使农业技术管理进一步实现数字化操作。

“目前黄泛区农场玉米地已全部出苗。”葛红根介绍，目前农场有近30名技术人员，为减小旱情带来的影响，技术人员深入田间地头查看苗情、测墒情，查苗补缺，指导农场员工进行高效灌溉。

葛红根表示，农业科技进步以及科学化的种植手段是保障农业生产的有效途径，技术干预抗旱抗涝应对极端天气，解决了传统农业中的难题，实现作物旱涝保收、高产稳产。



▲6月18日，汝阳县小店镇小店村群众在红薯田趁墒抢种，及时移栽红薯苗。

▲6月19日，宁陵县柳河镇董庙村群众在用节水灌溉设备给花生苗浇水，并追施提苗肥。本报记者 杨远高 通讯员 华梓滢 摄

我省部分地区解除抗旱应急响应

本报讯（记者吴向辉）6月18日，记者从省防汛抗旱指挥部获悉，我省在当日11时解除针对郑州、开封、安阳、漯河、周口的抗旱四级应急响应。

“6月15日夜至16日的降水范围较大，对缓解我省旱情十分有利，我省黄淮之间大部地区土壤表层墒情状况得到明显改善。”省防汛抗旱指挥部办公室相关负责人表示。

据农业农村部研判，郑州、开封、周口、漯河等地旱情已基本解除，平顶山、南阳等地旱情极大缓解，信阳、商

丘、洛阳、济源等地旱情部分得到缓解，但仍有部分受旱。

那么，目前河南整体抗旱形势如何？省防汛抗旱指挥部办公室相关负责人表示：“目前南水北调中线工程、大中型水库及河道供水正常，地下水源相对充足，基本满足抗旱需求。”

据悉，河南发生高温旱情以来，省防汛抗旱指挥部有关成员积极行动，按照各自职责，做好抗旱减灾工作。省应急管理厅每日调度各省辖市抗旱工作情况，调配抽排水设施到兰考

县三义寨引黄灌区支援抗旱调水工作。省水利厅组织全省大中型灌区开闸引水，累计引水8.74亿立方米，累计灌溉面积749.68万亩次。省农业农村厅派出9个工作组和18个秋粮专家继续到一线指导抗旱播种。省气象局持续加强监测预警和会商研判，递进式开展预报预警服务，全省各级气象部门累计发布高温、干旱、暴雨等预警信号共319条；组织1200多人，出动130多门高炮和300多套火箭架及时开展人工增雨作业。

“金融引擎”为乡村添动力

□本报记者 丁需学 见习记者 韩雪妍 通讯员 王世超

6月15日，行走在宝丰大地，在灌溉道加持下，麦茬地里，玉米或刚刚露头，或已伸展叶片，茁壮成长，生机一片。上午9时许，该县商酒务镇赵官营村去田里浇水的62岁村民赵振强，才从玉米地里回家吃早饭。

赵振强是2021年度全国粮食生产先进个人，目前种有2500亩土地。他的储粮库房和铁皮棚下，堆满了刚收获的麦子。

“库房里大部分都是为3家种子公司代繁的麦种，铁皮棚下是收购的一二三百吨普通小麦。农商银行真是咱农民的银行，像收储小麦，需要占用不少资金，宝丰农商银行专门给我的有贷款额度，我可以随时用随时还，根本不用担心资金问题。”赵振强说。

一直以来，宝丰农商银行坚守“立足县域、服务三农”的市场定位，聚焦县域乡村振兴重点领域，充分发

挥支持县域经济主力军作用，持续加大信贷支持力度。今年以来，线上贷款共申请8833笔，新增授信3362笔，授信合计30467万元，用信1310笔，用信金额合计13420万元。

支持种业公司做大做强

“2022年多亏宝丰农商银行伸出援手，给我贷了90万元，才让我顺利收购了种植大户繁育的‘航宇19’小麦种子。今年我的授信额度已从90万元增加到300万元，目前已有600多万斤小麦种子入库。”河南航宇种业有限公司负责人常天佑感激地说。

今年54岁的常天佑是农民小麦育种专家，经过十多年的辛勤努力，他的航天育种成果“航宇19”小麦新品种2021年6月顺利通过农业农村部国家农作物品种审定委员会审定，同年底

被河南省科技厅确认为科学技术成果。

2022年麦收前，正当常天佑摩拳擦掌准备大干一场时，现实却给了他当头一棒。鉴于他身份特殊且种业公司无大宗资产可以抵押，没有银行愿意贷给他收购种子的资金。

作为订单农业，繁育的小麦种子收购不了就等于失信于种植大户，同时也无法制种，当年秋季也无种可售。正在他走投无路时，宝丰县相关领导出面协调，宝丰农商银行主动伸出援手，解了他的燃眉之急。

“‘航宇19’的审定区域是黄淮地区，2023年，河南、安徽、陕西、江苏四省推广种植面积已达312万亩，平均增产幅度高于5.9%，表现优异。”常天佑脸上满是自豪地说，近两年来公司与农商银行建立了稳固的合作关系，

今年对他的授信额度又提升到300万元，同时表示若有需要可以继续提升授信额度。

“有这样的支持力度，航宇种业一定会不负众望，做大做强。”常天佑说。

未雨绸缪建设大型烘干塔

5月9日、6月15日，在商酒务镇孙官营村的田地里两次见到53岁的种粮大户孙玉河时，他都正在带领务工人员浇地。一次给即将成熟的麦子浇灌浆水，一次浇地补墒促玉米发芽。

“前段时间给麦子浇了一遍灌浆水，可使上大劲了，籽粒特别饱满，平均亩产1380斤。目前玉米全部种上了，浇过三四天的地块玉米苗都露头了。今天浇最后几块地，3个人管2眼井，共用了22个人。”孙玉河说。（下转第二版）

乡村振兴 金融力量